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平等、合作、宽容、丰富构建一种和谐。和谐是一种境界美，美术教学是一门美的艺术，美术学习更是追求美的过程。柏拉图认为协调就是美，反之就是不美。在美术课堂教学里，应创设和谐的美的环境，让学生在和谐的、宽松的、美不胜收的课堂里遨游，欣赏美、学习美、创造美。

平等对话

一切可以称之为美的作品、美的话语、美的行为等等，都无不体现了对人的尊重。如果师生不是平等的朋友式的，心理的距离必然会增大，心灵上达不到沟通，这将极大地阻碍学生的学习发展、人格建立。

马斯洛健康心理学告诉我们：任何一个健康人心里都有一些需要，当满足了基本需要，一个更高的需要才得以出现。当学生的情感需要得到满足，在和谐的学习环境里，感到自身的价值、人格得到尊重、承认，才会轻松地、愉快地投入学习。因此，现代课堂教学应确立师生平等的教学观念，构建平等对话的教学平台。

美术的学习是学生与作品、学生与老师、学生与学生之间感情互相交流的过程。我们要认清自己的角色，尊重每一个学生，师生关系应亦师亦友。我们尊重学生的人格，更尊重学生的不同的思维模式、思维的技巧，乃至求新、求异的思维。对一及件艺术品应有不同的见解、不同的思考，师生可以一起谈观点，论认识，说感情，一起沉浸在作品的情感中。如在在上最新岭南版教材《新伙伴》一课时，我按基本的要求，让学生用流畅优美的线条把同学的性格特征表现出来。有一位学生在勾勒同学形象时有的地方用了平直线，有的地方用了不规则的，粗短的折线。我就让他说说为什么这样画，他说：“我觉得我画的同学是个很静的人，但有时也性急，这样画更像他。”这让我惊讶不已，能这样用心灵去体会，用感觉语言表达，真是妙不可言！我坚决地肯定了学生的观点，并不失时机引导学生用不同的手法、笔触表现人物性格特征，效果就不一样了。如果没有平时的平等，如果没有平时的宽松，这时学生会有这样的想法，会大胆表达出来吗?在平和的气氛中，师生一起学习，一起去发现和探求，才会有创造。

合作共享

在日常教学中、学生学习中，我们更多的是强调要靠个人钻研，独立完成；没有重视群体之间的互相切磋，各展所长，乃至不同见解的碰撞、互相启发。在“变废为美”的活动中，废品变成美丽的艺术品，可以说是和谐合作的结果。美术课堂应该是活跃的思想交流场所，是表达和表现自己的场所，是各抒自长共同创造的场所。善于让别人理解自己，也善于理解别人；善于帮助别人，也乐于接受别人的帮助，既是未来融入社会的需要，也是成长的需要，这种需要的满足，就是一种快乐，一种美的享受。

　　合作学习作为一个新型的学习方式，在形式上有别于传统教学的一个最明显特征，就是它有力地挑战了教师“一言堂”的专制，它在课堂上给了学生自主、合作的机会，目的是培养学生团体的合作和竞争意识，发展交往与审美的能力，强调合作动机和个人责任。当然，合作学习不能流于形式，老师一宣布小组讨论，满教室都是嗡嗡的声音，看起来非常热闹，实际学生交流得怎样?这时老师要深入到小组当中，了解学生合作的效果、讨论的焦点、认知的进程等等，从而灵活地调整下一个教学环节。在学习中合作和共享，是学习心理的一种需要，如能得到满足，将使教师和学生都感到愉悦、甜美。

宽容鼓励

孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”这里的“乐”就是兴趣,学生一旦对学习产生了兴趣，就会自觉主动地参与各种学习活动，从心理学的观点来说，鼓励能让人欢乐，产生愉快的情绪、给人力量。美术教学离不开情感的参与，教学过程中，我们力求宽容地对待每一个学生，相信每一个学生都能学好，都能在原有的基础上有所进步。这种积极肯定的态度对学生产生良好的心理暗示，使学生减少胆怯心理，充满自信地投入到美术学习活动中去。如有个班学生z同学胆子特别小，老师的提问往往会愣上半天，美术作业总是画得又小又慢，我没有立刻就告诉她应该怎样，而是与她的多沟通。平时没事时找她聊聊，上课时鼓励她发言，有进步，就进行表扬，并婉转地告诉她，画面上的不足之处。就这样，平时做事特别胆小的孩子，一下子消除了心里上的恐惧，变得活泼起来，对美术学科的兴趣也越来越浓。又例如在《想像的汽车》一课教学中，让他们每人画一幅自己想像、创作出来的汽车，一些学生自己认为画得很糟，四不象，可在课堂中我却表扬了他们的丰富的想像力和大胆的创新精神，鼓励他们进行更丰富的想像，在他们后来上交的作业中能看出画面各不相同，充满了想像力，画面也各不相同。在以后的想象画教学中，学生都能大胆地想像 、大胆地创造，学习主动积极性大大地高涨。
教育学家苏霍姆林斯基曾说过：“你在任何时候也不能给学生打不及格的分数。”请记住：成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。”在对学生的作业或作品进行评价的时候，作为教师首先要会欣赏学生的作品，不能用成人的标准来评价，要肯定学生的优点和成绩，用欣赏的肯定的眼光对待。教师的宽容鼓励、爱护，对他们作业的肯定和理解，无疑会缩短教师与学生之间的情感距离，当受教育者感受到教师对自己的关心和信心时，会产生肯定的情感反应，乐于受教，自信心增强，激发起学习的内驱力，从而主动积极地参与到教学活动中，从而使学生敢说、敢想、敢做、敢画，使课堂气氛更为轻松愉快，从而达到提高课堂教学效果的最终目的。

丰富有效

课堂教学内容的单一性、简单性，只会令学生觉得索然寡味。要激发学生对学科的学习兴趣，并使之长久地保持下去，终生不弃，甚至发展为研究的动力、方向，内容起着决定性的作用。美术教材内容赋予人文、审美、生活、环境等方面的丰富性，但由于各方面的原因，教材内容的丰富性，还没有达到尽善尽美，还有许多尚待完善的地方，这也留给老师许多发展的空间。

我认为教学内容的丰富，不但有利于激发学生的学习兴趣，还有利于养成学生的艺术素养，形成审美能力，发展创造潜力。为此在课堂教学里，应重视课堂教学内容的丰富，尽可能地满足学生对知识的渴望，增广学生的知识面。 
如欣赏古代建筑时，播放具有特色的中外建筑片段，学生就如身临其境，或惊奇或赞叹，这时，可以不失时机地引入学生所学地理知识，了解地域民族建筑的差异。讲色彩构成时，用白居易的“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，讲述色彩对比在文学作品中的运用。欣赏中国画时，结合诗歌让学生感受“诗中有画，画中有诗”的意境美，如李白的“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”，孟浩然的“野旷天低树，江清月近人”。还可边欣赏边听音乐，乐曲无形牵引学生的思想进入画境，感受画中的精神和韵律，更强烈地激发感情，不仅使学生感情上产生共鸣，又提高了学生的审美情趣。

视觉艺术和听觉艺术在课程中巧妙融合，利用通感，引导学生从多方面想象、体验并表达内心想象的美丽景象。这些跨学科演绎大大丰富了教学内容，使课堂教学容量增加，让学生感性地认识到，美术与其他学科关系如此紧密，美术与生活如此息息相关，向往、渴望的爱美之情油然而生。同时也积极调动学生思维，仿佛身临其境，带着作品意境的整体印象，再联想，再遐想，由此培养想象能力、创新意识。

　  平等、合作、宽容、丰富，是美术课堂教学和谐美的主旋律。我们不可能每堂课都做好，但是，如果我们不仅把它们看作是一种教育理念，还当作是一种美的境界的追求，一定能逐步地做得更好，身心陶醉于其中。

