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历史课堂的多元化引入并不是一个新话题，相信相当一部分历史教师都进行过相应的尝试，甚至可能有的教师在这方面进行过深入的探究，并已有所心得。但就我个人而言，还处于初试阶段，下在我将通过本文在三个方面就个人这十几年教学中所进行的相关尝试做一些粗浅的总结，一来反思总结，二来希望能在今后的教学实践中有所突破。
1、 关于历史文物相关知识的引入。
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这些实物教具的使用，能更充分调动学生兴趣及课堂气氛，使学生能更深的感受到我们所学的知识是有实物依据的，而并非只是史学家们给出的结论。从而培养学生在看待历史问题时，更多地重视第一手资料的价值。
2、 高品质电视节目的引入。
当下多媒体信息充斥，学生可获取信息的渠道明显多样化，早已不局限于传统的书籍、电视和广播，由于手机网络的普及，现在的中学生在很大程度上被各大平台的短视频所吸引，为各种网络小说痴迷。在这种情况下，相当一部分学生缺乏接触高品质书籍和电视节目的机会，也缺乏认真读书与看一部优秀纪录片的耐心。作为一名历史教师，深感这一现象非常不利于学生的成长。因此，在日常教育教学中，我会抓住尽可能多的机会向学生推荐优质的历史方面的书籍及相关电视节目，如果有时间，我也会专门播放给学生看，在之前担任班主任期间，我就曾利用学生午餐的间隙时间，给他们播放了《世界历史100集》与《中国通史100集》，既提升了学生对历史的兴趣，也在较大程度上实现了对历史课堂教学与教材的有效补充，受到学生的欢迎。
其实现在国家已经非常重视提升电视节目的品质，中央电视台及各地方台都先后推出了一大批优质的纪录片、影视剧或学术类、科普类节目，除上述的两部纪录片外，仅在历史方面就有诸如：《故宫100年》、《解密》、《台北故宫》、《觉醒年代》、《大决战》、《国家宝藏》、《如果国宝会说话》等。我在平时的教学或假期作业中，会适当推荐给学生观看，一方面希望使更多的学生能够从低质量的短视频和劣质的网络快餐中解脱出来，另一方面也希望能提升更多学生学习历史的兴趣，甚至是提升他们的成绩。
同时，目前我也在尝试将这些优秀的电视节目引入课堂，成为多样化教学手段的一种，力求让历史课堂“活”起来，让学生能更喜欢学历史。例如，在讲授七下第14课《明朝的统治》时，我就引入了央视三套的大型文博类节目《国家宝藏》的模式，以教材图片“锦衣卫印”为推荐国宝，以学生担任国宝推荐人，并以《解密之锦衣卫》的内容为蓝本编创了短剧，以胡惟庸案的查办为线索演绎了锦衣卫的诞生。通过这一过程，促进学生对朱元璋加强皇权措施的理解，让本来枯燥的明朝政治有意思起来，极大提升了学生的学习兴趣和效率。在课后的检测中显示，对于本课的知识点，学生掌握程度明显比未进行活动的班级要好。我还推荐学生观看电影《东归英雄传》，以帮助学生了解土尔扈特东归的悲壮与伟大；在这个暑假，因为下学期学生将进入初二，将会学生中国近代史的内容，今年又恰逢中共成立100周年，因此今年的暑假作业就是观看《中国通史》最后5集，与电视剧《觉醒年代》，具部分学生反馈来看，在看过上述节目后，明显有利于他们对新教材内容的理解，实现了比较有效的预习。
总体上，高品质电视节目及影视作品对于无论对于教师和学生了解、学习及讲授历史都是非常有帮助的，也相信未来会有更多更优质的节目及影视作品呈现出来，更有效地帮助学生学习历史，也让更多的学生和家长对历史更感兴趣、更认识到历史学习的重要性。
3、 戏剧表演的引入。
“戏剧教育”是用戏剧方法与戏剧元素应用在教学或社会文化活动中，让学习对象在戏剧实践中达到学习目标和目的，其重点在于学员参与，从中领略知识的意蕴，从相互交流中发现可能性，创造新意义。教育戏剧是一种非常重要的培养学生全面素质和能力的教学方法，被认为是一种最好的教学手段。对于这一教学手段应该已有不少同仁实践过，甚至可能已经运用地比较纯熟，而我只是刚刚开始尝试，各方面还不够成熟。最初的尝试仍然是在讲授七下教材《明朝的统治》一课中，在引入了《国家宝藏》的模式时，也采用了节目中“国宝的前世传奇”这一环节，在这一环节中参考了《解密》节目的相关内容，编创了关于胡惟庸案及锦衣卫的诞生的小短剧。由于这种授课形式对于学生也是第一次，因此，这部短剧是由我编写剧本，再由学生自行选定角色进行排练。在这一过程，明显调动了学生的积极性，特别是承担表演任务的同学排练非常认真，并在课前查阅了部分资料，对角色进行了丰富。在正式授课时，学生表演非常出彩，角色的把控明显超出了我的预料。其他学生观看也十分认真，能对表演过程中提出的问题及时做出反馈，课堂气氛活跃，学生兴趣高涨，教学效果显著提升。课后，不少学生提出希望今后地能较多地采用这样的方式教学，并给更多学生表演的机会。
这次表演是我首次在课堂上采用这样的方式，情节的设定与剧本的编写都是由我一个人完成的，学生只是参与了表演。因而，从严格意义上讲，这并不是一次完全意义上的戏剧整合教学。真正的戏剧教学应从编创开始就让学生参与其中，让学生更深入地融入到事件和角色中，在尊重史实的基础上，让学生根据自己的理解进行合理的编创与排演。这样，才能达到戏剧教育的目的，就历史课而言，也能更好地培养学生收集、整理历史资料的能力，并让学生在编创的过程中，更深入地理解历史事件，感受历史人物。
如何提升历史课堂的教学效果是个老生常谈的问题，多年以来应该有无数的教师采用过许多方式，进行过无数次尝试。随着时代的发展，社会在进步，学情在变化，作为传统科目的历史课，也应该与时俱进，不断探索，不断进步，我们今天所进行的尝试虽然未必成功，但必定会积累足够经验，为不断提升教学效果发挥重要作用。除了上述所提到的三类元素的引入外，我们的历史课还可以引入更多的元素，例如：其他学科的知识或教学手段、现代化的传媒模式等。我们的历史课可以进行多元化尝试，可以让历史课堂鲜活起来，甚至时尚起来，可以更生动、更有趣，当然也一定会更可实践、更有价值。



① 齐吉祥    《这个历史太有趣》科普丛书序言
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