德育教育在初中历史教学中的渗透途径

赵清华
摘要：初中是人生发展的重要阶段，对于初中生而言，其已经摆脱了儿童时期的懵懂与优质，但是却尚未形成稳固的道德品质与性格特征。随着社会多元化的发展，使得初中生经受着各种各样的考验与诱惑。在此背景下，需要加强对初中生的德育教育，帮助其树立正确的人生观与价值观。历史是德育教育的主阵地，肩负着德育的重任，教师应在初中历史教学过程中加强德育教育的渗透，培养学生正确的道德观念，提升学生的道德素养。基于此，本文分析了德育教育在初中历史教学中的渗透途径，仅供大家参考。
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引言：历史是初中教育的重要内容之一，初中历史教学不仅要帮助学生掌握历史知识，而且还要肩负起德育教育的重任。相较于其他学科，历史学科在德育教育方面有着天然的优势，拥有更多的德育教育资源，因此在初中历史教学中渗透德育教育能够取得更加理想的效果。教师应善于挖掘历史教学内容与德育教育的结合点，积极渗透德育教育，促进学生道德素养的提升。

一、初中历史渗透德育教育的必要性与重要性分析

（一）初中历史渗透德育教育的必要性

历史是初中教育的重要内容之一，学生在历史知识的学习过程中，通过历史事件以及历史人物的影响，可以起到促使学生“明智”的作用。但从目前的历史教学实际情况来看，很多教师受应试教育思想的影响严重，在教学过程中片面强调知识点的教学，将知识的传授作为教学的主要目的，对德育教育则缺乏重视，进而会影响到学生的全面发展。因此，广大教师要认识到知识的传授只是教学的一部分，初中历史教学还担负着素质教育的重任，要通过历史教学培养学生成为有责任感以及干预担当的社会人，为祖国的发展培养更加优秀的人才。随着新课改的深入发展，立德树人成为了教育的主要任务，这使得德育教育更受人们的关注。同时，加强德育教育也是素质教育的基本要求，随着社会的发展，评价人才的标准已经不再只是学习成绩，而是更加看重学生的综合素质，因此初中历史教学要将德育教育放在重要位置，激发学生的爱国热情与责任意识，培育学生形成良好的价值观，这对于学生的全面发展以及更好的适应社会的发展需求具有十分重要的意义。

（二）初中历史渗透德育教育的重要性

近年来，我国社会经济发展迅速，人们的生活水平不断提升。在此背景下，德育教育显得尤为重要。初中生正生活在社会转型的重要时期，此时期在社会中会存在多种问题，物质主义、享乐主义、拜金主义等思想大行其道，为帮助学生树立正确的人生观与价值观，需要加强德育教育，通过德育教育来改善学生的思想观念，促进学生道德素养的提升。健康的人格是学生成长与发展的重要保障，如果人格丧失，那么即使掌握再丰富的知识，其人生也没有意义。而促使学生形成健康人格的重要措施便是德育教育，由此可见，德育教育的渗透具有十分重要的意义。

二、德育教育在初中历史教学中的渗透途径

（一）应用真实的历史德育素材

历史知识具有真实性的特点，因此更具说服力，应用历史德育素材开展德育教育，更容易让学生信服。教师应深入挖掘教材，找出其中有运用价值的历史素材开展德育教育。目前学生对历史的认识多来自于影视剧，而影视剧是经过艺术加工的，难以保障其真实性。例如，学生对三国历史的认识多来自于影视剧《三国演义》，但是在影视剧中很多内容都与史实不符。比如学生通过影视剧会认为曹操这一人物十分奸诈和阴险，并且比较残暴。而实际上曹操统一了北方，并且在文学以及军事等方面都做出了比较突出的贡献。在教学过程中，教师可以引导学生对于历史中的曹操和影视剧中的曹操，帮助学生认识到对历史人物的评价需要有理有据，要站在客观的角度来评价历史人物，对历史人物的评价要由自己的观点，不能人云亦云。通过这种方式，可以培养学生科学、求真的历史态度。在历史教学过程中渗透德育教育，需要教师多应用多面性的历史素材，引导学生从不同的角度和不同的方面对历史人物以及历史事件进行评价，这样才能起到理想的德育效果。例如，在讲解秦朝历史时，可以引导学生多角度的评价秦始皇。一方面秦始皇好大喜功、施行严刑峻法，并且焚书坑儒。而另一方面秦始皇统一了六国，统一了文字、度量衡与货币。再比如，秦始皇修长城虽然耗费了大量的人力物力，增加了人民的负担，但是也长城在地域北方少数民族入侵方面也发挥了巨大的作用。通过多角度的分析，可以培养学生全面、客观看待问题的能力。

（二）应用典型的历史德育素材

历史中存在很多的德育素材，在初中历史教学过程中教师应选择典型的历史德育素材进行德育教育的渗透。比如选择典型的历史事件或者典型的历史人物等，应用典型的历史德育素材开展德育教育，能够取得更好的德育效果。首先，教师可以应用历史名人名言，名人名言是人生经验的凝练，具有十分丰富的教育价值。如达尔文说过：“完成工作的方法是爱惜每一分钟。”可以教育学生珍惜时间，努力学习。如论语中“学而不思则罔，思而不学则殆。”教学学生学习要掌握正确的方法，进而提升学习效率和学习质量。再比如文天祥的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”有助于培养学生的民族自豪感与自信心，促使学生形成大无畏精神等。这些名人名言富含教育价值，是开展德育教育的重要素材。其次，在历史教学过程中，教师还可以适当穿插一些历史名人故事，这既能丰富历史教学内容，提升历史教学的趣味性，也能通过历史名人故事激励学生努力需学习，同时起到德育教育的作用。比如向学生讲解林则徐虎门销烟的故事，培养学生的民族责任感。比如向学生讲解哥白尼的故事，培养学生勇于质疑，敢于创新的精神。在实际的教学过程中，教师不仅可以向学生讲解正面的历史故事，同时也可以向学生讲解反面历史故事，这样可以形成鲜明的对比，帮助学生深化对于道德评价标准的认识，这也是德育的重要内容。

（三）通过课外活动践行德育教育

德育教育在初中历史教学中的渗透，不仅要在课堂上渗透德育教育，同时也要将德育教育渗透到课外活动之中，这样才能促进德育教育成效的提升。首先，教师可以组织学生开展历史辩论会，就某一历史事件或者某一历史人物进行辩论，这样可以使学生之间不同的思想与看法相互碰撞，既能锻炼学生的思维能力和语言表达能力，也能起到有效的德育教育效果。例如，教师在讲解《金与南宋的对峙》这一内容的过程中，可以组织学生开展以“岳飞是否应该退兵”为主题的辩论会。而在讲解完秦朝历史之后可以组织学生辩论“秦始皇的功与过”，在学生辩论过程中，教师要进行恰当的点评，如要一分为二的看待秦始皇，对秦始皇的评价要从其是否促进了社会的发展与进步的角度进行评价。除此之外，教师还可以组织开展历史故事会，让学生搜集素材并在班级中交流，这既能增加历史教学的趣味性，也能使学生对历史知识形成更加全面的认识。比如，可以让学生搜集关于八国联军侵华的故事，使学生加深对这段民族屈辱历史的认识，激发学生的爱国主义情怀。

结束语：立德树人是教育的重要任务，在初中历史教学过程中渗透德育，可以帮助学生树立正确的人生观与价值观，促使学生形成良好的道德素养，为学生的成长与发展奠定基础。因此，教师应认识到历史教学的德育重任，积极渗透德育教育。
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