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我国古代先哲朱熹曾经说过："读书无疑者须有疑，有疑者却要无疑，到这里方是长进。"亚里士多德也提出："思维自惊奇和疑问开始。"由此可见，发现问题，提出问题，解决问题在学习过程中是多么的重要。学起于思，思起于疑，疑解于问。只有积极思维，才有研究问题的内部动力，才能从真正意义上提高学习成绩。对于大多数学生而言，最大的问题是不会读书，不会提问，缺少“疑”的精神，书读过去，除了故事情节，没有留下什么，更别提了解文章真谛，体会文章妙处，有什么“长进”了。
爱因斯坦有一句话说的好：“提出一个问题往往比解决一个问题更为重要。因为解决问题，也许仅是技能而已，而提出新的问题，新的可能性，从新的角度去看旧的问题，却需要创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”这句话，同样适用于课堂教学。在教学过程中我发现，凡是能提出新的问题的学生，都是经过认真思考，对教学内容掌握的很好的同学。同样的，对老师而言，同一个问题，用这样的方式问，学生会一头雾水，课堂也变成了一潭死水；换个方式问，则会一石激起千层浪，大大激发学生的学习兴趣。这就是课堂提问的艺术。所以，能否科学地设计出灵巧、新颖、易于激发学生思考的问题，是教学能否成功的一个关键。可是，课堂提问当如何呢？
课堂提问当如何？需要精心设计筛选问题，难易适度。

课堂提出的问题，一定要面向全体学生，这就要求我们在设计问题之前，先了解学生的实际情况，在钻研教材的基础上，设计出难度适中，又有启发性的问题。问题太简单，学生觉得没意思；问题太难，学生会摸不着头脑，同样会对学习丧失兴趣，所以，提问的难度要把握好，要让大多数学生通过思考都能解答。遇到难的问题，要设置铺垫性问题，注重引导。特别是藏区学生，底子薄弱，理解能力也有差异，更要注重循序渐进。
同时，还可以针对不同的学生，设计不同的问题。对于基础比较差的同学，可以设计一些简单的问题，这样既能让这些学生参与到教学中来，又能激发他们的学习兴趣；对于基础比较好同学，可以设计一些拔高性的问题，让所有的学生参与进来。
课堂提问当如何？还要把握好时机与火候。

什么时候提问才算是恰当的时机与火候呢？这个问题几千年前的孔子给出了非常完美的答案：不愤不启，不悱不发，举一隅不以隅反，则不复也。观其意，察其色，当你发现学生处于不知道某一问题而又有着强烈的求知欲望，急于想知道答案时，或已经知道某一问题，但又想更上一层楼，急于进一步探索解决以求深化知识的心理状态之下，才是对学生进行“开其意”“达其辞”的最佳时机。而如果学生不能举一反三，那就要改变策略，改变提问方式了。

另外，还要研究学生心理，适时提问。刚上课的时候，学生的注意力最集中，可以就一些难度较大的问题提问，一方面可以激起学生的求知欲，另一方面，可以快速让学生进入思考状态；而课中提问，则要有针对性，此时，问题难度可适度降低，并尽量提问没有认真听课的学生或者基础较差的学生，这样，既可以让所有的学生都继续把注意力集中在课堂，统一教学节奏，又能对学生起到鼓励的作用；课尾提问，则要注意既要考察学生对本课所学的知识的掌握程度，又要引导学生预习下一节新课内容，而我们老师也可以及时认识到所讲授内容的不足，一箭双雕。
课堂提问当如何？积极评价不可少。

每个学生回答完问题之后，都迫切的想知道自己的答案是否正确，想得到老师的肯定，所以老师的评价必须及时，积极。首先要告诉学生答案对还是不对。对的，要及时表扬，肯定学生思考的成果；不对的，要分析原因，让学生当场知道错的原因及正确答案。大量的调查研究表明，课堂上对学生回答及时进行评价反馈，有效补救，是解决知识积累缺陷的不二法门。
在对学生进行评价的时候，要以鼓励为主，特别是那些天马行空的奇思妙想，鼓励学生用不同的眼光不同的角度去思考问题，千万不要去追求冷冰冰的所谓的标准答案，另外，还要努力帮助有困难的学生，让他们也感受到学习的乐趣。
另外，不管学生的答案是对还是错，让学生坐下，能说“请坐”是最好的。这是对学生回答问题积极性的保护，也是对学生的尊重。

课堂提问当如何，且行且钻研。

提问只是一种手段，目的是为了让学生更好的掌握知识。课堂提问的技巧也是无穷无尽千变万化的，也许我们穷其一生，也只能触摸到它的皮毛，所以，莫道君行早，更有早行人，人外有人，天外有天，在教学过程中，要克服自满心理，多查找不足，向优秀教师多学习，努力修炼，不断探索，领会课堂提问这门艺术的精髓，更好的服务于学生，展示教师的魅力。
