小视频在历史教学中的作用
原创：赵清华
摘要：今年是2022年，时间已进入二十一世纪，第四次的科技革命的浪潮席卷全球。与时代接轨，与时俱进，各行各业都在突飞猛进地前进，教育也不例外，尤其是基础教育更要与时代的并进，不断创新，适应时代，用先进的教育理念和先进的科技手段武装我们的初中历史课堂，“立德树人”是教育的根本任务，初中阶段的世界观、人生观尚未形成完整的体系。如何进行有效的爱国主义的历史教育，是每一位历史教师的使命和担当。青年学生时早上八九点钟的太阳，是祖国的花朵和未来。加强历史学科的学习，运用先进的、灵活的、趣味的教学手段是非常有必要的。据我所了解现在的历史课堂，从一线城市到小县城以及乡村基本上已经普及了多媒体的教学形式，没有运用多媒体的学校已经很少很少，运用课件教学已经成为常态，在这种形势下，小视频在历史教学中的作用就凸显，本文就在这方面进行探讨和研究，以供参考和实践。
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引言：我从事初中的历史教学已经有30年，因为是老教师，一直以来还是运用比较传统的教学手段，尽管教学成绩一直在本校名列前茅，但我还是要挑战自己，
人老心不老，要运用科学的手段来辅助历史教学。尤其是支教的这一年的时间里，
我运用希沃白板进行教学，每一课都运用小视频进行教学，虽然备课量非常之大，因为课件很多，小视频也很多，老师要根据学情进行筛选和运用，运用是否得当还要经得起课堂的检验，课后还要进行反思和调整，以下是我的一些心得和体会。
1、 小视频很容易激发学生学习历史的兴趣
历史是一门语言类人文类的科目，有的认为他枯燥无趣，而喜爱他的人有为之陶醉，据我了解如不是作为一门文化课的考查科目，有一小部分人学起来还是很费力。初来马山中学，对八年级全体学生有了了解，很多人还是为考试而学，真正从内心喜爱历史这门学科的并不多。这是很不好的一种情况，一定要改变，怎样改变，生硬的说教是没有用的，要让学生喜爱历史，亲近历史，走进历史，才能实现“立德树人”使命。著名科学家爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师”，如何培养学习历史的兴趣，如何引起学生对一节历史课的学习兴趣，有效的进行知识的学习是我每天备课的重点，老师利用小视频在课堂上激发学生学习的兴趣格外重要。更重要重要的是沉浸式的导入。例如：在讲八年级上册 ----十四课中国共产党的诞生这一课时，根据我所了解的情况，有针对性的进行教学，这节课虽然学生没有学到，但是我发现马上中学的爱国歌曲每天早上定时播放歌曲《没有共产党就没有新中国》，而且我发现初二的很多学生都会哼唱，太好了。因此我在讲这一课时，就用《没有共产党就没有新中国》这首歌曲，这是一个音频为主的小视屏，我把他放出来，整个班的同学都兴趣盎然地唱着“没有共产党就没有新中国，--共产党他一心救中国，”整个班级一下就兴奋起来，全班的学习兴趣一下子就调动起来，马上就进入状态，很顺利地导入了新课，学习的状态也就有了，在传授知识就很容易接受。事实这节课很不好讲，因为是党史理论行比较强，讲不好很难让学生接受。导入引入这个歌曲学习的效果就很好。中国共产党的历史条件讲完之后，第二个内容是中共一大的召开，这是本课的重点，在这里我又运用了一个小视频，大约5分钟，从电视剧中剪下的一小段，内容是参加一大会议的十三个代表，是在南湖的游船的一段，很形象很生动，与会代表最后一起唱了《国际歌》，整个小视频学生看了以后，很受感动有的甚至跟着哼唱，那种神圣和庄重，是老师用语言无法描述的，而5分钟的小视频却起到了事半功倍的效果。诸如此类的视频还有很多，我就不一一列举了。
二、加强知识的传授和理解：
我这学期讲的是中国近代史部分，从1840年---1949年，这段历史重要程度和在历史中所占比重都是很重要，其中还主要有党史，通过这段历史的讲述，要是学生深刻明白在中国共产党的领导下，无数的仁人志士和革命先烈经过28的奋斗，取得新民主主义革命的胜利，坚定共产党的领导。这些历史是进行“立德树人”教育的知识体系，而进行爱国爱党教育的阵地也就是我们的课堂。为此我每节课都适时的运用了小视频来强化知识的传授和理解。举例说明：例如，八年级上册第十六课毛泽东开辟井冈山根据地。这一课的的内容含量大，重难点较多。怎样有效的掌握本课的知识，对老师来说真是一个考验，小视频运用太多了不行，如果太多老师就成了放映员，学生就成了观众。所以怎样运用小视频，运用多少完全靠老师的把握。
这节课第一个知识点是南昌起义也是本节课的重点，在讲新之前课，由毛泽东的图片导入，结合大革命的失败分析南昌起义的背景，然后提出问题（课件展示）南昌起义的时间？地点？领导人？意义？在提出问题之后，让同学带着问题观看《南昌起义》的小视频，同学们一下就掌握了南昌起义这个知识点的内容，老师完全不用再赘述。第二个知识点是秋收起义和井冈山会师，这个知识点又含有四个内容①八七会议②秋收起义③中国第一个农村革命根据地④井冈山会师这一小节内容多，是本节课的重点和高潮，怎样讲解合理运用小视频真是要下一番功夫。八七会议比较简单，老师引导式讲解一带而过。②③④小点我结合课件中的地图进行生动形象的讲解。尤其是井冈山革命根据地的意义---为中国革命开辟了以农村包围城市、武装夺取政权，最后夺取全国胜利的道路。经过老师的一番讲解，学生已掌握了三小点的内容，但这个知识点还是有点多。因此还要强化知识的记忆和理解，在这里我运用了小视频，这个视频选了好久，因为这个视频4分多钟，包括了秋收起义、井冈山根据地和井冈山会师的三个内容，这是很不容易的，不然讲三个内容要放三个视频，这样就有些太多了，而这一个视频解决了三个知识点。学生容易接受。放完视频，紧接着打出板书，领着学生梳理这小节的内容，学生很容易理解，八年级一班讲了这节课后效果很好，其他五个班我都用了这个视频，大获成功。八年级的历史共26课。自从来到马山中学支教这段时间，刚开始由于疫情的原因没有使用希沃白板，用传统的教学方式，马山中学初二的学生称之为“干捞”，我个人觉得这样不行，所以我利用放假的时间回深圳，拿来了一台电脑，几乎每天晚上都要用三个小时的时间制作课件，希沃白板和网上有大量的课件，虽然选择的范围很大，但也消耗本课的时间，任何一个课件，都要经过教师的改动以适应学生，不能拿过来就用。在这支教的时间里，我每一课都运用了小视频，少的一个多的三个，在多久就不行了，这是我的体会和经验。小视频的种类很多，有音频歌曲---《北伐军歌》《松花江上》《支前的歌曲》等等。有电视剧或电影剪辑--《觉醒年代》《西安事变》《渡江战役》等等。有动画视频《井冈山会师和秋收起义》《杨靖宇》等等。而且希沃白板上还有动画答题小视频，这些视频的在传授的作用非常之大，马山中学初二学生是实验班，全都住在学校，在上课时的小视频可以说使他们的精神食粮，每个学科每节课每个老师都要适量的结合学科的特点播放一些小视频，同学们非常爱看，每个班五十多人看的聚精会神，这种小视频既活跃了课堂有传授了知识，加强了历史学习，可谓是一举两得。光说不练假把式，我们看一下使用小视频后的效果，前面初一时的平均分76.6分，到了初二，每课运用小视频后，平均分上升到81.6，不但如此90分以上的人数大幅度提高。
三、增强学生分析问题的能力：
每个视频都是取材于历史，只不过多了一些生动的情节和趣味性，但是历史视频的内容也是按照时间顺序和逻辑顺序发展的，学生可以根据视频的内在逻辑加以分析和判断分析问题
例如八年级上册第十课中华民国的成立这一课，有三个知识点①中华民国的建立②袁世凯窃取革命成果③《中华民国临时约法》在这节课中知识含量小，①和③老师进行讲解就可以了。重点是②袁世凯是如何窃取辛亥革命果实的。看完《袁世凯》这个小视频，根据视频归纳，袁世凯为什么能窃取革命果实？引发学生的思考，请同学回答，看过视频后，学生很容易得出结论:（1）袁世凯掌握了清政府的兵权，拥有实力。又充分的利用时机，向清政府施加压力给自己加官进爵。（二）欺骗革命派，假意共和，玩弄两面手段，一面逼迫清帝退位一面加紧夺权准备。（三）革命派的软弱和妥协，使得袁世凯种种阴谋得逞。辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取。如何评价辛亥革命？可以得出失败的一面的结论。这时，老师恰当抛出问题，辛亥革命是成功了还是失败了，学生得出结论，辛亥革命失败了，增强学生的思考，失败在哪里，学生很容易就说出，辛亥革命的胜利果实被袁世凯窃取，半殖民地半封建的社会性质没有改变，是学生更深刻地理解辛亥革命的意义。小视频增强学生分新问题和理解问题的能力，这个能力也是考试考察的重要内容。
四、小视频的运用符合时代的发展和教育改革的需要：
[bookmark: _GoBack]我们现在是进入了21世纪，任何教育的改革都要与时俱进，不能默守陈规，不能一根粉笔讲到头，一定要紧跟时代的发展，不断挑战自我，更新教学的手段和信息技术，我来马山最大的收获是已经熟练使用希沃白板，在这一点上已经领先福田很多学校了。使用希沃之后，备课更加充分，每天备课更加用心，自己的做课件的技术也不断提高，每次都在精心挑选小视频，我已经在这学期上了26课，每一课的视频至少两个甚至三个。根据我这一段时间的摸索，视频一定要有，精选，会选，要用的恰到好处。视频不宜过多，多了老师就成了放映员了，怎样精选和用的恰到好处，这就考验老师的功力了。需要老师用心总结，这个视频用的是否合适，下次再改，效果好的我们就留下来，以后再用，不好的在探寻其他的视频，但这是一个长期的过程，只要付出就会有收获。
五、培养学生良好的人生观和价值观：
在历史视频的观看过程中，不仅使学生获得基本的历史知识，，同时它对于学生的良好品德和健全的人格培养方面更会起到不可估量的作用。我们的教育是“立德树人”，培养爱国主义和民族自豪感。视频观感会起到这样的作用。在八年级上17课讲红军长征，如果老师口若悬河的讲红军二万五千里的艰难，也不如一段长征的视频的效果呈现的好。我放了《飞夺泸定桥》视频，其激烈和勇敢的画面马上呈现出来比单纯的口述给学生的讲述不知好多少倍。然后又放了《雪山草地》看完之后，设问“红军长征如此之难，仍然取得胜利凭的是什么精神？”学生陷入思考后回答、最后老师升华，对学生的人生观和价值观教育，水到渠成。又比如：中国近代史中第六课戊戌变法这一课，通过康有为、梁启超、谭嗣同为代表的维新派对比慈禧太后为代表的的顽固派的故事，让同学们辨别他们在面对民族存亡之时的所做所为，形成强烈的对比，培养学生以天下为己任的正确的人生观和价值观。“戊戌六君子”作为近代史上最悲情的革命先驱，一直受到后人的崇敬和怀念，尤其是谭嗣同，其在狱中所作的“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”名垂千古。关于谭嗣同，可能很多人只知道是革命先驱，以及失败的变法和壮烈的绝命诗。事实上，谭嗣同有两个学生比他还要出名，甚至改变了旧中国的命运。第一位学生是学堂年纪最小的学生，十六岁就入学了。他就是蔡锷，近代中国伟大的政治家、军事家和革命家。蔡锷一生做了两件改变中国命运的大事。第一件事在云南领导新军起义，推翻了腐朽落后的清帝国。第二件事是反对袁世凯称帝，发起了护国军起义，维护了中华民国的民主共和。而蔡锷有一位亦师亦友的手下，后来更是成为了新中国的开国领袖之一-------他就是朱德。
第二位学生叫杨昌济，虽然没有蔡锷那么优秀的功绩，但多年后自己创办了学堂，培养了另一位优秀的学生。这位操着湖南口音的学生深受杨昌济的喜爱，还把自己的女儿嫁给了他。这个优秀的学生后来做了什么，我们每一个中国人都非常了解。他就是毛泽东，新中国的缔造者。虽然谭嗣同的革命事业是失败的，也为此付出了生命的代价。和后来的革命先驱，仁人志士相比，谭嗣同的人生虽然是如此的短暂。但是谭嗣同之后的这两个学生，却改变了近代中国的历史进程，创建了和平统一的新中国。通过展现《戊戌变法》的视频，通过以谭嗣同为代表的维新人士的大义凛然，为了国家的命运将生死置之度外，培养学生不断追求真理，不畏权贵，努力实现人生理想的精神。
结束语：随着教育信息技术越来越发达，将小视频有效的运用到历史的教学之中，是历史教学与信息技术整合的一种趋势，也是时代发展的需要，更是学生的渴求，小视频是对初中历史教学课有益补充，它使我们的历史课堂更加丰富多彩，光彩四溢，如沐春风。它用深入浅出，生动有趣的方式，扩大了每节课的知识含量，解决了历史教学中重难点问题，用视频呈现的方式引发学生的思考，起到事半功倍的效果。将成为初中历史学习不可缺少的一种方式。
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